



筆路藍縷四十載 千島之國菲律賓傳道史(下)

◎蔡秋誼

(接上期)

五、三寶顏

三寶顏 (Zamboanga) 是位於菲律賓民答那峨島三寶顏半島的一座城市。面積 1,483.3849 平方公里，人口約 917,477 人 (西元 2020 年)。氣候炎熱，年平均降水量 900 毫米。三寶顏建於西元 1635 年，市內有三寶顏國立學院等高等教育機構，三寶顏也是一座港口城市。

到三寶顏開荒的因緣是陳玉玲學長的父親陳祖朝前賢引度吳心意壇主在宿務佬福舊道院求道；所以蔡老點

傳師回台呈報道務狀況時，老前人再派林國年和潘風明點傳師 (兩位當時尚未領命) 來支援。後陸續有林錦龍點傳師、林鴻輝點傳師、賴木火點傳師進駐。

天寶講堂

開壇時，曾引度當時菲律賓的 Laurel 副總統求道，並和袁前人合照。西元 2005 年，黃錫堃總領導點傳師慈悲蒞臨主持開壇 15 週年慶活動。

天寶講堂壇主的大姊吳心意壇主、弟弟吳忠健壇主，以及眾多兄弟姊妹對道場多有護持，全家都有求道，



▲ 西元 1990 年，菲國副總統（左 6）與袁前人（左 5）、點傳師等於天寶講堂留影。



▲ 天寶講堂開壇 10 週年，吳心意壇主感恩致詞。

也有多位清口；第四代求道時，孩子的外公、外婆、媽媽，還有海事訓練學校的職工也一起求道。吳玉琴、吳珊瑚二位是學校中文老師，所以會協助菲語講師的訓練。

至誠道院

開荒了愿，捨我其誰！賴木火點傳師於西元 2003 年 12 月奉命至菲國最南端的三寶顏服務。西元 2004 年 11 月 21 日，至誠道院總壇落成；西元 2004 到 2012 年間，約在 50 區舉辦義診，服務超過六萬人次；西元 2007 年開始推動中文營至今，已超過 3,000 人次參加；西元 2008 年開始，設立助學獎學金，至今也發放超過 3,000 人次。

賴木火點傳師一位 70 歲、身分證上註明「不識字」的長者，到菲

律賓了愿開荒，曾自我解嘲說：「有口不會說，有腳不會行，有眼不會看，有耳不會聽，有的是一顆赤誠的心。」聽在後學們的耳裡，內心相當震撼與敬佩！一個擁抱、一聲「OK」，走出了三寶顏辦道之路，98 區已辦了一半以上啊！

而這過程中，從煮餐點（六菜、煮 400 人份以上）、接道親、開班講課、辦道、送道親回家、洗餐盤、整理中堂，都是賴點傳師親力親為，一人抵百人。給道親的都是最好的，自己卻是蔭冬瓜配飯，為了開辦道務，灑下道的種子，信靠上天，憑著一股豪情壯志邁出了開道步履；這樣的長者可以在三寶顏建設五間公共中堂，我們可以說我們跟不上長者的腳步嗎？



▲ 西元 2004 年，袁前人蒞臨菲律賓三寶顏至誠道院開壇。



▲ 西元 2019 年，劉定文總領導點傳師慈悲蒞臨至誠道院小組長成長法會合影。

另外四間至誠道院的資料如下：

1. **TULUNGATUNG 至誠道院**：西元 2007 年 7 月 14 日啟用、西元 2019 年 1 月 27 日開壇。
2. **CABALUAY 至誠道院**：西元 2009 年 11 月 26 日開壇、啟用。
3. **BOLONG 至誠道院**：西元 2012 年 11 月 20 日開壇、啟用。
4. **BOALAN 至誠道院**：西元 2016 年 1 月 15 日啟用、西元 2019 年 1 月 26 日開壇。

至誠道院的道務開拓方面，主要是以暑期營隊培育人才；深入學校，教學中文以扎根；以「傳承有序，慧命永續」為方針。在廣度有緣方面，每間家庭中堂，希望每年可以辦道一

次。新年期間，特別鼓勵住在中堂的辦事員度同學、同事、朋友求道；西元 2018 年度了 101 眾、西元 2019 年度了 83 眾。

開班方面，每間公共中堂設有新民班，每月開班一次；也於每星期六上午設立中文班。目前所有班程的操持學長及講員都是當地辦事員擔任；並於每星期五晚上設立開班人才的訓練班。每年四月、五月開設中文暑期班，於成果發表時，鼓勵未求道的學生及家長求道；西元 2018 年度了 162 眾，西元 2019 年度了 144 眾。

善用地利 廣結善緣

每年到學校辦道一～二梯次。配合結緣深厚的校長（三年換校，我們跟著走）運作，目前有五位校長很認

同中堂的作法，也很歡迎我們去學校。並於辦道後，開設中文班，除了中文，也將品格教育帶入課程中，到學校開設中文品格教育。結合中堂附近的學校，才能拓展中文營學生來源。於西元 2018 年度了 3,232 眾，西元 2019 年度了 1,368 眾。

為了讓道務扎根，「用菲律賓人辦菲律賓的道務」是努力實踐的方向，除了三寶顏，我們的辦事員團隊在描戈律、宿務、卡加淵、描東岸等中堂了願學習。雖然辦道人數有減少，但帶動各地的道務動起來。相信一步一腳印，一定能夠將大道在菲律賓生根及茁壯。

敬愛的老前人和蔡新輝老點傳師對菲律賓道務的期許是：落地生根、根深樹大！因此掌握前人輩的修辦精神、穩固前人輩在艱苦倍嚐之下所建立起的道務，並加以傳承發揚，是菲律賓道場負責點傳師們的大愿，並帶動當地的幹部們了願學習。

目前還投入了部分心力在素食的推廣，從早期教人製作麵筋和豆腐開始，今日在中部宿務先天聖道院和忠恕道院都有工作坊的建置；在馬尼拉，20 年前有曾瑞明、徐秀文兩位壇主設

立護生（Prolife）進口公司，進口冷凍素料，將素食注入日常，影響菲律賓的飲食觀。

連棟樑前人在宿務先天聖道院十五週年暨蔡老點傳師成道五週年紀念時，也鼓勵菲律賓的道親：

- 一、承擔師尊、師母之慧命，把道好好地傳下去。
- 二、壇主、辦事員要擔起責任。
- 三、時時抱著感恩之心。
- 四、將身體奉獻給眾生。

所有菲律賓壇辦人員緊緊追隨老前人的腳步，在黃錫堃總領導點傳師、劉定文總領導點傳師的引領之下，好好地承上啟下，讓眾生的慧命永續。感謝 天恩師德的加被，老前人、袁前人聖德護佑，以及各位點傳師的慈心悲愿，相信這份道傳萬國九州的聖業，在菲律賓所有負責點傳師帶領之下，幹部們發心發愿、感恩並珍惜有這份殊勝的因緣學習了愿，路還很長，攜手同心必得上天祝福。最終還是虔心祈求：疫情早日消弭、恢復人間平安和諧。

（全文完）